Correction Série 3 : Vecteurs, droites et plans l’espace
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Or 0,1 # 2 donc le point de coordonnées (3 ; 4 ; 0,1) n'appartient pas a la droite 2;.
Le point de coordonnées (3 ; 4; 0,1) appartient a la droite 92, s'il existe un réel b tel que

3=0,5+2b 2,5=2b
A=4+Db <~ <0=b
0,1=4-b b=3,9

Or 0 # 3,9 donc le point de coordonnées (3 ; 4 ; 0,1) n’appartient pas a la droite Z,.

2. a. — Appelons Ale point de 2, de parameétre a = 0, il a pour coordonnées A(3 ; 9; 2).
— Levecteur AS est un vecteur directeur de 27, puisque A et S appartiennent au plan.

— Le vecteur u_{ est un autre vecteur directeur de ce plan puisque 2, est incluse dans
.@1.
Remarque ces deux vecteurs ne sont pas colinéaires puisque S n’appartient pas a 2;.
1 2 0
2, et 2, sont sécants si les vecteurs u_l’ 31, u_{ 1 |etAS| -5 |nesont pas copla-
0 -1 -1,9

naires.
Montrons qu’il n’existe pas deux réels x et y tels que AS = xuy + yu, on obtient le
systéme suivant :

- °C Ci & ) wrey
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Remarque ces deux vecteurs ne sont pas colinéaires puisque S n’appartient pas a 2;.
1 2 1]

2, et 2, sont sécants si les vecteurs u_l’ 31, u_{ 1 |etAS| -5 |nesont pas copla-
0 -1 -1,9

naires. . .

Montrons qu’il n’existe pas deux réels x et y tels que AS = xuy + yu, on obtient le

systéme suivant :

0 xX+2y 0 x+2x1,9 X -3,8
-5 3x+y -5 = 3x+1,9 X 2,3
-1,9 = -y y 1,9 y 1,9

Or -3,8 75 2,3, donc le systeme n’'a pas de solution. On en déduit que les vecteurs u1 s
uz etAS ne sont pas coplanaires et par conséquent 2 et 2 sont sécants.

b. — Appelons B le point de 2, de parametre b =0, il a pour coordonnées B(0,5; 4 ; 4).
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— Levecteur BS est un vecteur directeur de 22, puisque B et S appartiennent au plan.

— Le vecteur 17{ est un autre vecteur directeur de ce plan car 2- est incluse dans 2.

Remarque ces deux vecteurs qui n’est pas colinéaire puisque S n’appartient pas a 2,.
(Y (2 (25

9, et P, sont sécants siles vecteurs u; |3],u2 | 1 | etBS 0 | ne sont pas copla-

0 -1 -3,9

naires.

Montrons s'il n'existe pas deux réels x et y tels que BS = xu_z’ + yz, on obtient le

systéme suivant :

2,5 = x+2y 2,5 x+2x3,9 x = =53
0 = 3x+y 0 3x+3,9 X -1,3
-3,9 = -y y 3,9 ¥y 3,9

Or -5,3 # —1,3, donc le systeme n’a pas de solution. On en déduit que les vecteurs u1 s
uz et BS ne sont pas coplanaires et par conséquent 2; et 2%, sont sécants.

c. Appelons C le point d’'intersection de 2; et 22, et D celui de 2, et 2.
— Ces points sont communs a 22 et 2, donc (CD) est la droite d’intersection de 22, et 2,
elle passe donc par S qui est commun aux deux plans.
— Ladroite (CD) coupe chacune des droites 2, et 2, puisque C est sur 2; et que D est sur
@1.
— Laffirmation du technicien est donc vraie, il suffit de choisir comme droite A, la droite

- e ) 0028
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2,5 = x+2y ) x+2x3,9 -5,3
0 = 3x+y 0 3x+3,9 X -1,3
-3,9 = -y y 3,9 y = 39

Or -5,3 # —1,3, donc le systeme n’a pas de solution. On en déduit que les vecteurs u1 s
uz et BS ne sont pas coplanaires et par conséquent 2; et 2%, sont sécants.
c. Appelons C le point d’'intersection de 2, et 22, et D celui de 2, et 22,.
— Ces points sont communs a 22 et 2, donc (CD) est la droite d’intersection de 22, et 22,,
elle passe donc par S qui est commun aux deux plans.
— Ladroite (CD) coupe chacune des droites 2, et 2, puisque C est sur 2, et que D est sur

@1.
— Laffirmation du technicien est donc vraie, il suffit de choisir comme droite A, la droite
(CD) pour qu’elle coupe chacune des droites 2, et 2,.
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H

Exercice 1

1. a) Par lecture graphique, I (%;0; 1) et J(2;0;1).
b) On en déduit ﬁ(Q; —1;1), Bi (7%; 0;1) et B?’(O; 1;1). A

c) ﬁ est normal au plan (BGI) si et seulement si il est orthogonal & deux vecteurs non colinéaires
du plan, par exemple BG et BI, ce qui est bien le cas car :

DJ-BG 2x0+(-1)x1+1x1=0

DJ-BI 2><< %);( )x0+1x1=0

Un vecteur normal au plan (BGI) est donc m(Q; —1;1) et donc ce plan a une équation cartésienne
de la forme 2z —y+ 2+ d = 0.

De plus B(1;0;0) appartient a ce plan, dot2x1—-04+0+d =0 d
Une équation cartésienne du plan (BGI) est donc bien 2z —y + 2z —2 = 0.
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d) Un vecteur normal au plan (BGT) est donc D‘J)(Q; —1;1) et donc ce plan a une équation cartésienne
de la forme 2z —y+2+d = 0.
De plus B(1;0;0) appartient a ce plan, dot2x1—-04+0+d =0 d
Une équation cartésienne du plan (BGI) est donc bien 2z —y + 2z — 2 = 0.

2. On note d la droite passant par F' et orthogonale au plan (BGI).

a) Comme la droite d est orthogonale au plan (BGI) et que ﬁ est aussi orthogonal & ce plan, on
en déduit que ﬁ est un vecteur directeur de d. On a donc une reprsentation paramétrique, avec
F(1;0;1) :

= 142t

z
y = —t ,telR
z = 14t

b) Comme d est orthogonal & (BGI), leur intersection est donc un point. Il reste donc simplement
a vérifier que cette intersection est le point L, c’est-a-dire que L € d et L € (BGI).

Avec I'équation cartésienne de (BGI), 2 x % é I % 2 % f % 162 0 et donc L € (BGI).

Avec la représentation prarémtrique de d, on cherche ¢ € IR tel que

e : 2 0034
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a) Comme la droite d est orthogonale au plan (BGI) et que D—J) est aussi orthogonal a ce plan, on
en déduit que ﬁ est un vecteur directeur de d. On a donc une reprsentation paramétrique, avec
F(1;0;1) :

r = 1+2t
y = —t teR
z = 1+t

Comme d est orthogonal & (BGI), leur intersection est donc un point. Il reste donc simplement
a vérifier que cette intersection est le point L, c’est-a-dire que L € d et L € (BGI).
2 1 5 8 4 12

Avec 'équation cartésienne de (BGI), 2 x 37% + 5 2= 5 + A 0 et donc L € (BGI).

Avec la représentation prarémtrique de d, on cherche t € IR tel que
142t
1

—t = t=—=
6
1+t

2
3
1
5
5
6

et donc L € d.
Finalement L est le point d’intersection de d et (BGT).

D’apres tout ce qui précéde, une hauteur est F'L associée & la base BGI.
On peut aussi considérer la base FGI associée & la hauteur FB, qui donne le volume

x(%FIxFG)xFB
X l><l><1 ><1fi
272 12

n" 5 0036
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b) En utilisant la hauteur F'L et la base BGI d’aire B, on a

1
== FL
3><B><

On en déduit que

d’ou l'aire du triangle BGI.

Exercice 2 Soit f la fonction définie sur IR par I'expression f(z) = (3 —x)e” + 1.

1. Ona f =wv+1, avec u(z) = 3 —z donc v'(z) = —1, et v(z) = e* donc v'(z

~ . o o
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1) Sit =0, on obtient z =2 = x4, y = 3 =ya et 2 = 0 = 2,4 dans la représentation paramétrique de d,. Donc, le
point A appartient a la droite d; .

2) Un vecteur directeur de dy est @j(1,—1,1) et un vecteur directeur de dy est #3(2,1,0). Ces deux vecteurs ne sont
pas colinéaires et donc les droites d; et d2 ne sont pas paralléles.

3)

T =1x1+(=2)x(-1)+(-3)x1=1+2-3=0

T =1x2+(-2)x14(-3)x0=2-2=0.

Dong, le vecteur T est orthogonal aux vecteurs 171> et 17%

4) a) Soit P’ le plan d’équation 5z + 4y — 2 —22 = 0. bwa +4ya — 24 —22=5x2+4x 3 —0— 22 = 0 et donc le
point A appartient au plan P’.

Un vecteur normal au plan P’ est le vecteur 7 (5,4, —1).

Tl =5x1+4x(-1)+(-1)x1=5

L Y ' i = 00:45
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point A appartient au plan P’.

Un vecteur normal au plan P’ est le vecteur 7 (5,4, —1).

Tl =5x1+4x(-1)+(-1)x1=5

TV =5x14+4x(=2)+(-1)x (-3)=5-8+3=0.

Le vecteur 7 est orthogonal aux vecteurs ui et ¥. En résumé, le plan P’ est le plan passant par A et dirigé par les

vecteurs i et U ou encore P’ = P. Ainsi, P est le plan d’équation 5z + 4y — z — 22 = 0.
b) Soit M'(—=5+2t',—1+t',5), t' € R, un point de la droite ds.

M eP&5(—5+2t')+4(-14+t)-5-22=0&14t' - 56 =0 <t = 4.

t' = 4 fournit le point de coordonnées (3, 3,5) qui est effectivement le point B. La droite da coupe le plan P au point
B(3,3,5).

r=3+u
5) a) A est la droite de représentation paramétrique ¢ y =3 —2u , u€R.
z=05—3u

b) Soient M(2 +t,3 —t,t), t € R, un point de dy et N(3 + u,3 — 2u,5 — 3u), u € R, un point de A.

» + : 2 0047
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b) Soient M(2 +t,3 —t,t), t € R, un point de dy et N(3 + u,3 — 2u,5 — 3u), u € R, un point de A.

24+t=3+4u t=u-+1
M=N 3—t=3-2u 3—(u+1)=3-2u
t=5—-3u u+1=5—-3u

o t=2
u=1

Les droites d; et A sont donc sécantes en le point de coordonnées (4, 1,2).

c) T est orthogonal aux vecteurs Ui et uh ou encore la droite A est orthogonale aux droites d; et dy. D’apreés la question
précédente, les droites A et dy sont sécantes et d’autre part, les droites A et dy sont sécantes en B. Finalement, la
droite A est perpendiculaire aux droites d; et d2 ou encore la droite A répond au probléme posé.

L B 0047
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(5 points)

—_— — —_— —
1) AB(1;0;2) et AC(-2;5;1) donc AB -AC =-2+0+2=0.
—_— —
AB 1L AC le triangle ABC est rectangle en A.
1 2 -2 2
—_— — —_— =
2) a) AB -n =|0f-| 1|=2+0-2=0¢et AC -n =| 5[-| 1|=-4+5-1=0
2) \-1 1) \-1

7 est orthogonal a deux vecteurs non colinéaires de(ABC) doncn est orthogonal a (ABC).

b) Soit M(x; y; z) un point du plan (ABC), on a alors :
x-2 2
— -
AM -n =0 e |y+1|-] 1[=0 6 2x-2)+(y+1)-2z=0 & 2x+y-z-3=0
z -1

Une équation cartésienne du plan (ABC) est 2x+y—-z-3=0.
€) 2xs+ys—z5s—3=0+1-4-3=-6%0.
Le point S n’appartient pas au plan (ABC) donc les point A, B, C et S ne sont pas coplanaires

PAUL MILAN TOURNEZ LA PAGE S.V.P.

- P i z & 00:12
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3) a) (d) L (ABC) donc7 est un vecteur directeur de la droite (d), comme S € (), on a alors :
x=2t
d) : {y=1+t , teR
z=4-1¢
b) Les coordonnées de H vérifie les’équations de la droite (d) et 1’équation du plan (ABC).
En remplagant les coordonnées de H en fonction de ¢ dans I’équation de (ABC) :
220+ (1+0)-(4-0-3=0 61=6 & =1
En remplagant ¢ = 1 dans les équations de (d), on trouve H(2; 2; 3).
4) SH(@2;1;-1) = SH=VA+1+1 = V6, AB= VI+0+4= V5 et AC= VA+25+1= V30
/(ABC)x SH _ ABXACxSH _ V5x V30x V6 _ V900 _
3 N 6 N 6 T6
5) a) SA'(2; —2; -4) = SA= VE+4+16= V24=2V6

5.

Vsasc =

. 2y (3
b) SB(3;-2;-2) = SB=V0+4+4= VI7 et SA -SB =|-2||-2|=6+4+8=18

-4) (2
SA-SB 18 9
SAXSB ~ 2v6VI7  VI02

— i i
-SB = SA x SBcos ASB cos ASB =

— 9
ASB = arccos ~27,0°.
( VIOZ)
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1) Les droites suivantes ne sont pas coplanaires : |¢. (AC) et (SB)

On procede par élimination.
Les droites (DK) et (SD) sont sécantes en D donc coplanaires ; on élimine a.
Les droites (AS) et (IC) sont sécantes en A donc coplanaires ; on élimine b.

Les droites (LM) et (AD) sont toutes deux parall¢les a (BC) donc paralleles entre elles (th
des milieux); elles sont donc coplanaires; on élimine d.

— = —
Repére orthonormé de I’espace ( I;IC,IB, IS )

2) Les coordonnées du milieu N de [KL] sont :

00:19
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Le milieu K de [SD] a pour coordonnées (0 ;

Le milieu L de [SC] a pour coordonnées (% ;05 3

Le milieu N de [KL] a donc pour coordonnées (% 5 —% ; %)

, el
3) Les coordonnées du vecteur AS sont :

4) Une représentation paramétrique de la droite (AS) est :

z=

—
La droite (AS) a pour vecteur directeur AS (1; 0; 1); la seule représentation qui convienne
estlac.

5) Une équation cartésienne du plan (SCB) est: [b.x+y+z-1=0

On procede par élimination :
Le plan d’équation y + z — 1 = 0 ne contient pas C (1 ; 0; 0); on élimine a.
Le plan d’équation x —y +z = 0 ne contient pas S(0; 0; 1); on élimine c.
00:19

R Taper ici pour rechercher i & 23°C Giel couvert - D) FRA 02022 t





image5.png
G deve X | ¥ Devc X | dmo. x | dmo X | dm1 X | Y Deve x | Y Telec x | @ Corr x | X Telec x | @ Comi x | @ Term x | B 2021 x [ 202 x & Nou x| +

C @ lyceedadultes i/sitepedagogique/documents/math/mathTermSpe/ctrle_2020_2021/2021_BB_11.05_correction.pdf

% Bookmarks @ Appearance 3@ NeoBux - Voir lesP..  aL Importés depuis [E Q_ Sites suggérés make mony loisir - aulaill Slayaall @ devoirs

2021_BB_11_05_correction.pdf - 150% + =

—
3) Les coordonnées du vecteur AS sont: |b. |0

1

4) Une représentation paramétrique de la droite (AS) est :

z=

—
La droite (AS) a pour vecteur directeur AS (1; 0; 1); la seule représentation qui convienne
estlac.

5) Une équation cartésienne du plan (SCB) est: [b.x+y+z-1=0

On procede par élimination :
Le plan d’équation y + z — 1 = 0 ne contient pas C (1 ; 0; 0); on élimine a.
Le plan d’équation x —y + z = 0 ne contient pas S(0; 0; 1); on élimine c.

Le plan d’équation x + z — 1 = 0 ne contient pas B(0; 1; 0); on élimine d.

PAUL MILAN TOURNEZ LA PAGE S.V.P.

R Taper ici pour rechercher i W 23°C Ciel couvert

=

v

- X

@ #x 0@ :

7% Q) FRA

Autres favoris

00:20
11/10/2022





image6.png
G devoir géométrie X \ X Devoirs maison e X dm06_corrpdf X dm06_enonce.pd X \ X Devoirs et correc X \ X Teléchargement ¢ X \ @ Terminale Spé Cc X | @ Nouvel onglet

c

% Bookmarks @ Appearance

& mathparadise pagesperso-orange.fr/terminale_s/donnees 2018/dm06_corr.pdf

¥ NeoBux - VoirlesP.. L Importés depuis IE @  Sites suggérés make mony loisir @ devoirs

- gl Slyaall

= dm06_corr.pdf 150% + =

—

w |3 w1
0 -1

1. a. Ona

b. — Les coordonnées des vecteurs u_{ et Z ne sont pas proportionnelles car 1 x 2 = 2 mais
0 x 2 # -1, les vecteurs ne sont donc pas colinéaires et par conséquent les droites 2, et
25 ne sont pas paralleles;
— Cherchons les éventuels points communs aux deux droites, leurs coordonnées doivent
vérifier les deux systemes, on doit donc chercher les deux réels a et b vérifiant le sys-
teme

3+a=0,5+2b
9+3a=4+b
2=4-Db

3+a=0,5+2x2
9+3a=4+2
b=2

a=1,5
3a=-3
b=2

a=1,5
a=-1
b=2

— — —

Le systéme n’ayant aucun solution, les droites n’ont aucun point commun;
— On en déduit que les droites ne sont pas coplanaires.

c. — Le point de coordonnées (3 ; 4; 0,1) appartient a la droite 2, s'il existe un réel a tel que

3=3+a
4=9+3a
0,1=2
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